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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:06 horas, del veintitrés (23) de julio de 
dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2020. La Presidio la 
Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA 
CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, 
para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE EviUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1 .- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 121 del 21 de julio deI 2020 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 121 del 21 de julio del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, si hay sobre ¡a 

mesa. 
La presidente solicita dar lectura al informe de comisión y ponencia para segundo debate 
del Proyecto de Acuerdo No. 014 "POR MEDIO DEL CUAL SE CREA LA COMISION 
INTERSECTORIAL MUNICIPAL DENOMINADA MESA DE ARTICULACION 
INTERSECTORIAL PARA LA GENERACIÓN DE INGRESOS A TRAVÉS DEL EMPLEO Y 
EMPRENDIMIENTO EN EL MUNICIPIO DE YUMBO—VALLE DEL CAUCA" Concejal 
ponente Alexander Ruiz. 
Leído el informe de comisión y puesta en consideración la ponencia, la secretaria informa 
que es aprobada. 
La presidente pregunta de cuantos artículos consta el proyecto de acuerdo, informando la 
secretaria que son 3 artículos. 
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La secretaria da lectura al artículo primero así: artículo 1°. Crear la Comisión Intersectorial 
Municipal denominada: 'Mesa de Articulación Intersectorial para la Generación de Ingresos 
a través del Empleo y Emprendimiento en el Municipio de Yumbo-Valle del Cauca". 
Leído y puesto en consideración. 
Solicita la palabra el Concejal William Jaramillo manifestando: proponer la adición de 
un parágrafo a este artículo primero, parágrafo: una de las funciones principales de esta 
Comisión será promover el acercamiento y relacionamiento efectivo entre los diferentes 
sectores productivos del municipio, empresas y gremios y los trabajadores y 
emprendedores del municipio de Yumbo para el mejoramiento del empleo y el 
emprendimiento. 
Solicita la palabra el Concejal Alexander Ruiz manifestando: lo que dice el Concejal 
William Jaramillo hace parte de a exposición de motivos y hace parte del proyecto de 
acuerdo. yo no le vería ningún problema, es mejor que sobre y no que falte. 
Solicita la palabra el Concejal Andrés Cruz manifestando: adicional a lo que expresa el 
Concejal William si se pone en consideración este parágrafo me gustaría anexar que no 
solamente fuera los temas correspondientes a los clúster empresariales, sino también 
entonces que se diga en el mismo, que de esas mismas funciones principales son el 
empleo, a responsabilidad social empresarial, entre otros para dejarlo abierto. anexarle al 
parágrafo que acaba de proponer el Concejal William Jaramillo que también se coloque 
entre los temas principales del proyecto de acuerdo el empleo a lo yumbeños, y temas de 
responsabilidad social corporativa o empresarial. 
El Concejal William Jaramillo dice: como está redactado el parágrafo queda clarísimo 
que es trabajar por el mejoramiento del empleo y emprendimiento. de pronto el 
componente adicional que menciona el Concejal Andrés de responsabilidad social 
empresarial es algo que es de ley, entonces yo creería con ese parágrafo está incluido la 
idea de él y de todos desde el origen de este proyecto. 
Solicita una interpelación el Concejal Andrés Cruz manifestando: tanto el empleo. el 
emprendimiento y la responsabilidad social están incluidos dentro la constitución y la ley y 
están regladas entonces yo creo que el tema de responsabilidad social empresarial 
tampoco sobraría en el parágrafo. 
Solicita la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: hay que 
tener en cuenta que aquí hay varios sectores y que hay varios intereses, no solamente el 
interés que tiene la administración frente a ello sino también lo de ellos, el interés de los 
empresarios frente a lo que esperan del municipio, en esa época se manejaban cuatro 
líneas de trabajo, un tema era la empleabilidad. el emprendimiento, educación y seguridad. 
es  eran las cuatro líneas fuertes y pienso que ahí está involucrado todo, tocaría que 
involucrar movilidad porque es uno de los temas que hoy le preocupa más especialmente a 
la zona de sector industrial, entonces sí se va a colocar un parágrafo donde vas a explicar 
uno de esos puntos pues entonces toca meter todos, entonces o los metemos todos o 
como decía el Concejal Ruiz digamos que en todo el preámbulo lo está mencionando, o 
que propongo es que sean todos los puntos o simplemente se quede como estaba 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz manifestando: si ustedes leen la 
exposición de motivos tiene casi 26 funciones las cuales pueden desarrollar esta mesa, 
aparte en el segundo artículo vamos a dar la posibilidad que el alcalde lo reglamente, la 
exposición de motivos hace parte del acuerdo, entonces yo solicito señora presidente que 
lo coloquemos en consideración y quede el acuerdo tal cual esta. 
La presidente dice: dos posturas, la primera la del ponente que dice de que no quede el 
parágrafo y la segunda del Concejal Jaramillo acompañada del Concejal Andrés Cruz y el 
Concejal Fernando David Murgueitio con el tema del parágrafo. entonces como hay dos 
posturas vamos a ponerlo en consideración, primero vamos a poner en consideración la 
del señor ponente, continúa la discusión el artículo sin parágrafo. 
La secretaria informa que es aprobado el artículo primero. 
La presidente dice: sería verificar la votación de los que votaron positivo levantarán la 
mano, pero no veo que todos estén en cámara. entonces de lo contrario va tocar llamar a 
lista para confirmar la votación. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: ya quedo aprobado por unanimidad el 
artículo tal cual venía redactado por el ponente, entonces no es necesario votación 
nominal, y digamos que yo tampoco tengo ningún problema porque entiendo la explicación 
que dio el ponente Concejal Alexander. 
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La Secretaría da lectura textual al artículo segundo así: ARTICULO 2°. Autorizar al Alcalde 
del municipio de Yumbo, por el término de seis (06) meses contados a partir de la vigencia 
del presente Acuerdo, para que reglamente la conformación y funcionamiento de la 
Comisión Intersectorial Municipal denominada: Mesa de Articulación Intersectorial para la 
Generación de Ingresos a través del Empleo y Emprendimiento en el Municipio de Yumbo 
—Valle del Cauca". 
Leído y puesto en consideración el artículo segundo. 
Solicita la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: proponer que en la 
conformación de la mesa tendrá como participante un delegado o dos delegados del 
Concejo como ha bien lo considere la plenaria, me parece que es valioso que el Concejo 
Municipal tenga integrante dentro de esta mesa para que no esté informando los avances. 
resultados o sugerencias de la misma. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: tengo para el artículo segundo una 
propuesta de parágrafo para poner en consideración, pero antes del proponer ese 
parágrafo en el artículo segundo en el primer inciso o párrafo después de que dice 
autorizar al alcalde del municipio de Yumbo quisiera agregarle lo siguiente, la comisión se 
dará su propio reglamento, ese sería como una propuesta, pero de fondo el parágrafo que 
quisiera proponer dice así: El Concejo Municipal participará en esta comisión a través de 3 
delegados, quienes serán designados o ratificados cada año por la Presidencia de la 
Corporación y tendrán derecho a voz, más no harán parte de las decisiones de la misma. 
Tiene la palabra el Concejal Angel Darío Jiménez: quiero que nos quede claro eso 
porque en el acuerdo dice para que reglamente la conformación del funcionamiento de la 
Comisión intersectorial, y después colocamos de que la Comisión se dará su propio 
reglamento no sé si eso riñe con lo que se está diciendo aquí. 
El Concejal William Jaramillo dice: tiene la razón el Concejal Angel Darío Jiménez para 
no generar confusión, retiro esa propuesta de adición de que se dará su propio reglamento, 
el único que insisto respetuosamente es el parágrafo. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: con todo respeto que me merecen los 
Concejales, el Alcalde, me parece que esto es un acuerdo, es mi manera de pensar, ese 
acuerdo es crear expectativas a a comunidad sin contar con el visto bueno, aquí se habla 
de generación de empleo y de emprendimiento sin contar qué recursos habrán y que 
piensan los industriales, que piensan los empresarios, pero aparte de eso es algo que ya 
está en la constitución, en el artículo segundo, allí cuando nos habla de la vida económica 
nos está diciendo que es obligación del estado, pero nosotros tenemos que contar con la 
benevolencia, con la voluntad de los empresarios para que este acuerdo tenga el valor 
agregado de contar con ellos, porque de lo contrario este acuerdo para mí va a ser un 
canto a la bandera sin izar. 
La presidente dice: continúa la discusión con el parágrafo presentado por el Concejal 
William Jaramillo. 
La secretaria informa que es aprobado el artículo segundo. 
Leído y puesto en consideración el artículo tercero, la secretaria informa que es aprobado. 
Leído y puesto en consideración el título, la secretaria informa que es aprobado. 
Leído y puesto en consideración el preámbulo, la secretaria informa que es aprobado. 
La presidente dice: en consideración título, preámbulo y articulado, la secretaria informa 
que es aprobado. 
La presidente dice: quieren los Concejales que este proyecto pase al despacho del señor 
alcalde para su correspondiente sanción, la secretaria informa que es aprobado. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz manifestando: agradecerle a todos los 
Concejales por la aprobación del proyecto de acuerdo, yo creo que este proyecto de 
acuerdo por el cual se crea la mesa de generación de ingresos a través del empleo y el 
emprendimiento en el municipio de Yumbo, esta mesa es de gran importancia para ¡a 
administración municipal, ya se empieza a cumplir con las metas del plan de desarrollo que 
nosotros aprobamos y que a su vez como este plan de desarrollo es novedoso y es de 
manera transversal en todos sus ejes que todos están a un mismo nivel, pues va ayudar 
también a desarrollar otras metas, el eje de seguridad, de salud y educación pero aparte de 
eso está articulación con los diferentes actores que van a componer esa mesa de 
articulación inter sectorial va permitir empezar a hacer las caracterizaciones a través del 
empleo que necesitan los señores empresarios y los suministros de productos y servicios 
que a su vez nos va permitir a la oficina de desarrollo económico, a las instituciones 
educativas en que empezar a capacitar a las personas y en que empezar a apoyar 

  

    

d oiu5rd eoyme a o&iiieit 

Caffe5.7(o4-40!Móduío 'Uno C,M'Y 
TeIfonos: 669 37 42/695-7195 / 695-7196 

www. ConcejoYumbo.gw.co  — contacto@ConcepYumbo.gov.co  

 



- 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 

Fecha: 

2 

01-06-2017 

Página 4 de 9 

TRD: 1 00-02 
emprendimientos para poder crear esos mercados inclusivos que se requieran para 
generar esas mayores oportunidades en el municipio y generar también una dinamización 
del comercio local y una reactivación económica; como lo decía el honorable Carlos Arturo 
Villa está en la constitución y en muchas leyes que ha sacado el gobierno nacional de 
emprendimiento, pero la idea es adoptarla a nivel municipal. por ejemplo Medellín ya lo 
hemos visto como han creado una fundación que se llama créame incubadora de 
empresas y como participa el municipio de Medellín. como participa la gobernación de 
Antioquia, como participa la comunidad y como participan los empresarios incluso han 
creado un fondo mixto con recursos públicos y privados para apoyar esos emprendimientos 
y que se vuelvan proveedores de productos o servicios de las empresas que haya lo 
requieren, la idea es hacer lo mismo acá un fondo mixto y que a través con el apoyo de los 
empresarios y de lo público se pueda ayudar a esos emprendimientos, también va a ser 
muy importante porque a través de esa mesa se van a poder ayudar a seguir gestionando 
muchas obras y proyectos que hoy tenemos como el tema de la vía Mulaló — Loboguerrero 
pero no solamente eso sino proyectos como lo del puerto seco que está radicado en el pian 
de desarrollo nacional que quedó también radicado en el plan de desarrollo departamental, 
y en el plan de desarrollo municipal, y lo decíamos ahora días incluso les solicitamos al 
señor alcalde que por favor avanzara con un proyecto de acuerdo que diera estímulos 
tributarios a los nuevos inversionistas y ayer lo hablaba precisamente el gobierno nacional 
que también piensan hacer un proyecto de estímulos en cuanto al tema del porcentaje de 
la declaración de renta, con mayor razón esta mesa nos va permitir también con esos 
empresarios que tengan amigos poder promocionar nuestro territorio, pero también el tema 
de la actualización del POT trabajando de la mano con ellos para mirar como esa zona que 
aparece como rural y que no le da la posibilidad de que la mayoría de los empresarios 
tengan un buen porcentaje de utilización de su espacio pues se pueda trabajar en conjunto 
para lograr cambiar el uso de suelo en una zona semiurbana que pueda permitir el mayor 
porcentaje de utilización a estos grandes empresarios, pero también como con la mano de 
ella y las sugerencias y las observaciones el tema de la actualización del POT para una 
nueva zona industrial en la zona norte de nuestro municipio y pues obviamente con la crisis 
que estamos viviendo hoy poder también trabajar de la mano con ellos para esta 
reactivación económica que se ha dado en nuestro país, entonces yo creo que este 
proyecto de acuerdo si va a ser muy importante para el señor alcalde y más que hemos 
visto al señor alcalde estar muy cercano a los señores empresarios que está trabajando de 
la mano con ellos, entonces qué bueno que tener un proyecto de acuerdo que le de unas 
bases sólidas a esta estrategia que se plantea desarrollar para generar mayores 
oportunidades de emprendimientos de empleo para la gente de nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: Apoyo totalmente las palabras del Concejal 
Alex Ruiz . esta ha sido una de las propuestas de promoción personales de mi grupo la 
organización Andrés Cruz, tuve la experiencia el programa de desarrollo económico, por 
ende todos creemos que por la importancia del municipio debe ser una secretaria y algún 
día de pronto podemos lograr esa dicha, veo que este es un buen camino porque Yumbo 
necesita generar estos programas, generar estas estrategias de promoción que garanticen 
el desarrollo económico del municipio, que nos conozcamos con toda la zona o con todos 
los actores privados y que hagamos esta interacción entre el público y el privado para 
trabajar esos temas que muchas veces se van quedando de gobierno en gobierno como 
son los del PEZI. que es necesario que los actores del congreso que nosotros como 
Concejales los señores alcaldes lo tengan en cuentan también para el desarrollo de toda 
esta zona empresarial y poder volvernos asimismo competitivos, las mismas inversiones de 
responsabilidad social que les comentaba que son tan importantes y que nosotros también 
debemos de empoderarnos y de promover de que ellos vean a Yumbo como un aliado. 
como un socio, como un amigo y que piensen también en hacer esas inversiones sociales 
acá en el municipio de Yumbo en temas del empleo que obviamente lo hemos conocido es 
un tema vulnerable acá en Yumbo, una de las principales problemáticas es el tema del 
empleo encontrándonos en una amplia zona empresarial, debemos de generar estrategias 
como estas para poder empezar a aumentar y a trabajar sobre esas expectativas que 
tenemos todos los yumbeños de poder aprovechar en lo más que pueda toda esta zona 
industrial que tenemos y todo el potencial que vamos a tener si se construye esa nueva vía 
al mar que nos va habilitar toda la zona norte del municipio, importantísimo lo de los 
encadenamientos productivos, lo de los clúster que ya se había planteado en 
administraciones anteriores y que es importante para seguir promoviendo y seguir 
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garantizándole la supervivencia al emprendedor, poder garantizar que el encadenamiento 
productivo entre el pequeño y gran empresario sea necesario y eso solo se hace con las 
relaciones, con mesas de trabajo, mantener la comunicación fluida es importante para 
seguir conociéndonos entre gremios y seguir avanzando en los propósitos del desarrollo 
económico del municipio, a mi si me parece supremamente importante que haya quedado 
por proyecto de acuerdo establecido este tema y de que lo hayamos prácticamente 
aprobado todos y esperamos de que sea sancionado por el señor alcalde y que siga su 
buen rumbo. 

6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: Con base en el reglamento interno de la 
corporación voy a presentar la presente proposición consistente en lo siguiente: 
que la corporación Concejo de Yumbo le dé un total respaldo a la administración de Jhon 
Jairo Santamaría Perdomo y sus jefes de despacho en aras de que sientan el respaldo de 
la clase política del municipio de Yumbo y en este caso los Concejales para erradicar de 
una vez por todas la proliferación de tas invasiones que en este momento se están 
generando en nuestro municipio, para que entiendan los jefes de despacho que no están 
solos y que todos los Concejales que a bien tengan aprobar esta proposición, lo hagan 
porque es en pro de un desarrollo planificado hacia el futuro del municipio y no un 
desarrollo planificado por los vividores, por los oportunistas, que hoy están creando el caos 
en zonas de ladera como Panorama, sectores como San Jorge y en muchos otros sectores 
del municipio; esta proposición va encaminada a ofrecerle un total respaldo por parte de la 
corporación Concejo de Yumbo al señor alcalde y sus jefes de despacho y a todas las 
autoridades que tienen que controlar este flagelo, que no solamente está afectando a 
Yumbo sino a muchos territorios de la República de Colombia, por eso invito a todos los 
Concejales a aprobar esta proposición del total respaldo a la actual administración para 
que no se sientan solos y se den cuenta que todos estamos en pro de que haya un 
municipio planificado con base en la constitución y la ley y no a los abusos de los invasores 
que son prácticamente invasores profesionales que están acabando no solamente con la 
reserva forestal que hay en estos sectores sino que van a llevar problemas de diferente 
índole a los ya habitantes aledaños de esos sectores. 
La presidente dice: en consideración la proposición leída por el Concejal Carlos Arturo 
Villa Luna. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruíz: totalmente de acuerdo con el honorable 
Concejal Carlos Arturo Villa, yo creo que toda la clase política tiene que pronunciarse en 
cuanto a esa problemática de las invasiones, incluso yo no sé si presidenta lo ve viable y lo 
dejamos en la proposición como también el Concejo municipal a través de las redes 
sociales pues se pronuncie también con algún mensaje rechazando ese tema de las 
invasiones e invitando a la comunidad también de los sectores que son invadidos que 
tienen legalmente sus viviendas a que nos ayuden a denunciar esta problemática. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: Para apoyar ampliamente esta 
proposición echa por el Concejal Carlos Villa y para coadyuvar la propuesta del Concejal 
Atex Ruiz en el sentido de que de aprobarse dicha proposición sea de amplio conocimiento 
y de divulgación. 
Tiene la palabra el Concejal Horacio Castillo: estoy de acuerdo con este proyecto que el 
Concejal Carlos Villa tiene porque es que ya hay personas en Panorama vendiendo lotes a 
2 o 5 millones, cuando ya están ellos ubicados comienzan a pedir el líquido vital que es el 
agua y Emcati la energía, entonces estos problemas son para Yumbo y así está pasando 
en los Altos de Bellavista. en los Altos de Panorama, San Jorge y la carretera que va para 
la Buitrera también se está llenando de todas esas invasiones, entonces tenemos nosotros 
como concejales mirar que Yumbo no se nos vuelva una alcahuetería que todo mundo 
llegue aquí a hacer su edificación y a los días hay que reubicarlo porque ya vienen a la 
alcaldía a hacer bulla. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quería también expresar mi total apoyo a esta 
proposición me parece que es muy importante, yo creo que todos los que hemos podido 
recorrer diferentes zonas del municipio. vemos que es un fenómeno que se está 
presentando tanto en la zona rural como acá en la zona urbana que destruyen sin piedad y 
sin conciencia porque talan, queman, el día de ayer pase por la zona de acá de a vía 
portachuelo y se veía las separaciones que han hecho con cintas con palos, quemando 
naturaleza, quemando hierba haciendo desorden como dice el Concejal Castillo son 
personas que muchas veces ocupan irregularmente nuestro territorio y que lo hacen en 
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zonas de alto riesgo que después hay que brindarles unas garantías que muchas las han 
cogido de negocio porque a muchas de esas personas inclusive sus familias han sido 
beneficiarias de esos traslados. entonces el total apoyo a esta proposición incluso 
propongo se le incluya que también apoyamos toda acción contra el tráfico de 
estupefacientes y todo tipo de acto ilegal porque es que ellos deben de sentir que nosotros 
los Concejales estamos en desacuerdo con todo lo malo que sea para Yumbo y que ellos 
como administración tienen toda pero todas las garantías de actuar con el apoyo de este 
Concejo que representa la comunidad para ponerle orden y garantizar el desarrollo 
económico de nuestro municipio. Quiero resaltar hago una adición a la proposición que 
inclúyase que apoyamos también toda acción en contra del tráfico de estupefacientes y 
todo tipo de acto ¡legal. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: recuerdan la exposición que hizo el 
gerente de la ESPY de que no es posible darle servicios públicos a personas que están 
haciendo invasiones donde no se debe. Yo si quisiera agregarle más a esa proposición del 
Concejal Carlos Arturo Villa que se cree un equipo especial para que estén visitando todos 
y cada uno de estos rincones donde se hayan o donde se vayan a hacer las invasiones 
para que de una vez terminemos con ese flagelo. 
La presidente dice: continúa la discusión con las adiciones presentadas por los 
Concejales. 
La secretaria informa que es aprobada la proposición. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: total respaldo a la proposición del Concejal 
Carlos Arturo Villa Luna. respaldando pues la administración, pero no sé qué tan 
conveniente es que nosotros como Concejo aprobemos una comisión para que se cree un 
equipo de trabajo por medio de proposición para estar visitando ese tipo de invasiones. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: Lo que propuso o lo que adicionó el 
Concejal Arturo Domínguez para aclararle al compañero al Concejal Oscar es que en esa 
proposición se le adicionara sugerirle a la administración la creación como de un equipo de 
reacción inmediata para atender y hacer frente de manera oportuna y rápida a cuando 
están haciendo esas invasiones. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: en días pasados yo mencioné de que para la 
construcción del hospital y por ejemplo la PTAR teníamos que bajarnos de esa nube de ser 
un municipio rico y millonario y teníamos que buscar apoyo de los dirigentes de nuestro 
departamento y en especial los de Yumbo, para nadie es un secreto que hoy Yumbo tiene 
una representante a la Cámara como es la Ingeniera Adriana Gómez Millán y que tenemos 
un senador Abraham Jiménez hecho en Yumbo y que ayer fue elegido presidente de la 
comisión de presupuesto del Senado y eso es algo que no podemos dejar de pasar por 
alto, porque él manifestó de que le pusiera esta administración una tarea y el la cumplía, la 
cumplía en qué sentido, en que si necesitaban 20 o 30 mil millones de pesos para terminar 
el hospital como Dios manda. él se ponía la camiseta de que Yumbo tuviera un gran 
hospital, pero no solamente va allí, antes de dialogar con él, personalmente dialogue con el 
señor alcalde y con el Concejal William Henao y llegamos a la conclusión de que el pasado 
es pasado y e! presente nos da la oportunidad de construir el futuro y por esa razón, 
inclusive, hablé con todos los dirigentes de nuestro municipio porque ya les había dicho a 
ustedes aquí y entre los dirigentes que hablé, hablé con el ex alcalde Carlos Alberto 
Bejarano Castillo y que bonito fue escuchar de palabras de Carlos Alberto Bejarano Castillo 
que sin rencores, sin odios sin animadversión, sin mirar atrás dijo que si el senador 
Abraham Jiménez iba ayudar bienvenida la ayuda para nuestro municipio y que si él hoy ya 
como ex alcalde y como dirigente que ha sido en nuestro municipio le tocaba respaldar 
esta administración él se sentaba e invitaba a todo el mundo a hacer una mesa para 
construir digamos las finanzas futuras para la construcción del hospital, porque como bien 
sabemos señores Concejales que el hospital no se construye con 2 pesos y hoy tenemos 
que aprovechar la oportunidad de que tenemos una representante en la Cámara Adriana 
Gómez Millán y el Senador Abraham Jiménez y como dijeron ellos el pasado es pasado, el 
presente es hoy para construir e! futuro, por esa razón como yumbeño por adopción yo me 
siento orgulloso de estar al lado de dirigentes que dejan el odio a un lado y la 
animadversión y que le enseñan a uno porque me enseñan a mí, porque para nadie es un 
secreto que esa cualidad que ellos tienen yo la puedo tener pero muchas veces me dejo 
llevar por mi temperamento explosivo y cometo errores, pero hoy estoy invitando a todos 
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como o hizo Carlos Bejarano, como lo está haciendo Abraham, Adriana Gómez Millán para 
que todos construyamos un municipio mejor y más hoy con este problema de la pandemia. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: compartí en el chat privado del 
Concejo municipal un video que me manda un vecino de Panorama, donde muestran que 
están invadiendo el lado occidental del lado oriental de la quebrada Guabinitas y sin duda 
alguna, digamos que esto refuerza un poco lo comentado o aprobado que fue aprobado 
también por mí, la proposición de respaldar a la administración en sus actuaciones para 
evitar las invasiones en el municipio de Yumbo; pero mi comentario va más allá que no 
cabía en la proposición por eso lo hago ahora, es también exigirle a la administración 
actuaciones y resultados y medidas que puedan llevar a generar esos cambios, voy a dar 
un ejemplo en algún momento se tomó a decisión administrativa de aumentar el número 
de guardas de transito porque se requería ese control en el municipio de Yumbo, yo 
considero que la administración municipal tiene que estar pensando también en ese tipo de 
creación de nuevos cargos para el control urbanístico y le toca solo tener que asumir toda 
esa carga y responsabilidad que por supuesto no va a ser fácil y crear también comisiones 
especiales porque digamos que dependiendo de los tiempos es la oficina que actúa, si esta 
con un mes de anticipación a la urbanización informal o la ocupación ilegal de un territorio 
paz y convivencia puede actuar de manera policiva y puede tumbar las construcciones y 
recuperar el predio, pero si pasa después de un mes entonces ya toca hacer un proceso 
administrativo que puede durar un año y después de un año de consolidado pues ya toca 
son demandas. 
Antes en Yumbo no había ofertas de vivienda, hoy tiene muchas ofertas de vivienda 
Yumbo, yo insisto mucho que a administración tiene una alternativa que no ha tomado y 
que la puede tomar y es la creación de lotes con servicios y que la misma gente vaya ahí 
construyendo con un control digamos como alguna vez lo comenté aquí se construyó por 
ejemplo Jorge Eliécer Gaitán fueron lotes, se urbanizaron los lotes, tenían servicios, cada 
persona fue construyendo su casa y hoy es un buen barrio, entonces hay que ser también 
firmes y drásticos y constantes y contundentes que sea efectivo a la acción, pero lo que 
estamos viendo es que paso a paso se va en vez de encontrarse soluciones se va 
consolidando cada vez más las invasiones como ya pasó en el lado oriental de guabinitas 
que creímos que no iba a pasar y terminó pasando como techo azul, como la parte de 
Nuevo Horizonte que el mismo Concejal Villa aquí lo dijo que hasta amenazaban a la gente 
y eso allá está consolidado y así volvieron otra vez allá en el sector de Puerto Isaac que se 
había reubicado volver a asentarse y así sucesivamente, entonces tenemos que la 
autoridad apoyar pero también tiene que haber algunas alternativas que me parece que es 
apropiado y Yumbo puede atreverse a comprar lotes puede atreverse a generar algún 
subsidio a ellos y a generar un costo menor para que la gente pueda acceder 
organizadamente y así no tener que eso de una u otra manera ha sido lo que ha protegido 
y ha consolidado estas construcciones informales; yo para eso entonces quiero recordar 
señora presidente que se había quedado de conformar una comisión accidental del 
Concejo para ayudar en todo este control porque estoy seguro que no solamente es la voz 
de decirle respaldamos la administración para que cumpla su deber, sino que también es 
necesaria la acción, y yo creo que si hay varios Concejales que estamos ayudando a estar 
pendientes de esta tarea y estamos haciéndolo público y estamos tomando acciones y 
mirando cuales son los problemas que tiene la administración y apoyándolos en esas 
decisiones administrativas como puede ser una reforma administrativa o la creación de 
algún cargo o de varios cargos que le permitan resolver este problema pues va a ser más 
eficiente esto y no quedara solamente en el discurso o en la queja. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: la corporación Concejo municipal 
recientemente y por unanimidad aprobó un acuerdo muy importante iniciativa del señor 
alcalde relacionado con a entrega o enajenación gratuita al hospital de 2 lotes de terreno 
que sumados a un lote de terreno que ya el Concejo en el año 2018 había autorizado pues 
conforman el gran globo de terreno donde en más o menos 14.000 mts2 aproximadamente 
Yumbo podrá soñar con construir su nuevo hospital, para que puedan esos diseños ser 
una realidad una vez como lo decía el Concejal Villa pues entre todos se pueda conseguir 
a nivel nacional, departamental y municipal los recursos para este nuevo hospital, es decir 
que Yumbo Dios mediante y si se dan todas las gestiones en materia de los recursos que 
hay que conseguir podría estar por lo menos ya tiene los terrenos amplios y suficientes 
para poder construir ese nuevo hospital que permita mejorar la salud para todos los 
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yumbeños, quería referirme a eso porque es una iniciativa de la administración y un 
respaldo también total del Concejo municipal de los 15 Concejales en ese propósito. 
En relación con lo que comenta el Concejal Murgueitio de la comisión accidental para 
invasiones yo quisiera de pronto apoyar y reforzar la respuesta que da la presidente, por un 
lado ella ha invitado a ver quiénes son los interesados a participar y no ha tenido 
respuesta. pero por otro lado Concejal Murgueitio conforme lo dice el reglamento interno no 
solamente basta proponerlas, reglamentariamente esas comisiones accidentales se crean 
mediante proposición, entonces toca tomarse el tiempo de escribir esa proposición como lo 
hice la otra vez en el tema de la comisión accidental que se creó para la gestión del 
aumento de la fuerza pública y la situación de retorno o deportación de los venezolanos 
que a propósito esa comisión ya nos notificaron a todos los que hacemos parte de ella y si 
considero Concejal Alexander Bejarano que es el coordinador nos convoque a empezar a 
trabajar en ese terna. podríamos dedicarnos en el receso en el mes de agosto a trabajar 
fuertemente en esas gestiones de esa comisión accidental para que gestionemos lo 
correspondiente ayudemos a la administración en el tema de aumento de la fuerza pública 
y en el tema de los venezolanos, pero entonces compañeros yo sí creo que debemos 
hacer la tarea si gustan yo tengo el formato de la proposición anterior en la que creamos la 
comisión accidental ahorita se los comparto en Word por el chat privado para que el 
Concejal que a bien tenga la iniciativa de redactar allí la proposición la presente como dice 
el reglamento y pueda entonces la señora presidente conformarla, integrarla como hizo con 
la comisión pasada. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: reconocer la elección el día de ayer 
como presidente de la comisión cuarta de presupuesto al senador Carlos Abraham 
Jiménez, ver como el propio presidente del congreso lo postulaba fue importante y saber 
que era para un yumbeño y también reconocer felicitar a la doctora Adriana Gómez que 
también ayer asumió como vicepresidenta de la comisión cuarta de la cámara de 
representantes creo que es una noticia importantísima para el municipio de Yumbo que sus 
2 representantes en este momento en el congreso tengan estas dignidades. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: me parece que es importante exaltar estas 
postulaciones y estos nuevos logros de los políticos que son de acá del municipio de 
Yumbo, llegando también a la reflexión de la participación del Concejal Villa donde nos dice 
que logró hablar con algunos actores políticos me parece que es supremamente 
fundamental de que se mejoren las relaciones de todos, de todos los actores sociales, 
políticos. de diferentes gremios para poder trabajar todos unidos en pro de Yumbo, aquí lo 
importante y el objetivo principal es la comunidad y el municipio de Yumbo, porque 
debemos de trascender no nos podemos quedar en los problemas y tenemos acá en el 
municipio de Yumbo grandes actores políticos de una gran envergadura que viven en 
diferentes sectores del municipio que yo creo que en vez de generar unas malas relaciones 
con ellos, debemos aprovechar acercarlos y darles a conocer nuestro municipio y saber 
que para ellos puede ser conveniente, interesante que el municipio de Yumbo se le hagan 
las inversiones que necesita y que podamos luchar todos en pro del territorio que 
habitamos, ustedes saben que por ejemplo en las estrategias de empleo, entre mayor 
empleo eso va impactar directamente en la seguridad de nuestro municipio, entre mayor 
infraestructura y equipamiento mayores garantías para los ciudadanos, entonces la 
invitación compañeros políticos de Yumbo, compañeros sociales, es que trascendamos y 
que trabajemos todos por Yumbo de verdad es una iniciativa muy buena, a muy buena 
hora la que nos comparte el Concejal Villa, de verdad me gustan esas iniciativas porque 
aquí venimos a construir a transformar el municipio entre todos las diferentes visiones 
indiferente de que tengamos diferencias, indiferente de lo que haya sucedido en la 
campaña política acá estamos todos en este municipio con un objetivo principal, entonces 
si quería traer esta buena reflexión para que podamos seguir trabajando, seguir 
proponiendo y de igual manera para la segunda intervención que hace el Concejal 
Murgueitio me parece muy bien ya debemos de pasar de las promesas, o de las de las 
propuestas de las palabras a los hechos y es por eso que es muy importante todas estas 
comisiones accidentales, es muy importante de que entremos a las acciones de hecho 
para poder así de una vez empezar a mitigar o acabar de raíz con algunas de las 
problemáticas de! municipio de Yumbo. 
La presidente dice: decirle al Concejal William Jaramillo que no se necesita mediar una 
proposición para conformar una comisión, es una facultad expresa de la presidencia 
conformar comisiones accidentales y de hecho ya se conformó la primera, con lo que usted 
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designó en la proposición y dándole cumplimiento a la proposición se hizo pero vuelvo y e 
insisto no necesariamente se requiere una proposición, en la sesión del día 18 de julio fue 
el Concejal Fernando David Murgueitio que pidió hacer parte de la comisión; esta es una 
comisión bien compleja, yo di espera pero veo la premura que hay hoy de que los 
Concejales y con todo ese interés que tienen ustedes de ayudar a la administración en el 
tema de solucionar las invasiones conformaré esa comisión a partir del día de hoy. estaría 
integrada por el Concejal Fernando David Murgueitio, Alexander Ruiz que también 
manifestó quería estar en esta comisión, el Concejal Carlos Villa que también ha estado 
muy atento en el tema de las invasiones, el Concejal Arturo Domínguez parece, comisión la 
coordinara el Concejal Arturo Villa, para el día 2 de octubre me gustaría que las comisiones 
presentaran sus informes a la plenaria, tanto la que tiene que ver con el tema de seguridad 
como esta que tiene que ver con el tema de las invasiones en nuestro municipio. 
El Concejal Alexander Ruiz recuerda a los Concejales que tienen comisión conjunte. 
La secretaria informa la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:46 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 24 de julio del 2020, a partir de las 09:00 
horas. 
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